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Выдающийся ученый, действительный член Российской академии наук, советник РАН - Мартин Гайкович Хубларян более 50 лет своей жизни посвятил развитию и становлению отечественной науки. Научные труды М.Г. Хубларяна, посвященные теоретическому изучению процессов в природных водах, внесли существенный вклад в развитие гидродинамики, гидрологии суши, гидрофизики; позволили установить новые закономерности формирования режима и качества вод, взаимодействия поверхностных и подземных вод, внутриводоемных процессов, тепло-массопереноса в водной среде и др.

Фундаментальные работы М.Г. Хубларяна широко известны в нашей стране и за рубежом, им опубликовано более 200-х работ, в том числе 7 монографий. Он удостоен премии им. Ф.П. Саваренского за выдающиеся работы, связанные с исследованиями вод суши, является лауреатом престижных премий МАИК «Наука/Интерпериодика» за лучшие публикации в академических изданиях.

Созданная М.Г. Хубларяном научная школа «Воды суши России – динамика и качество» завоевала широкое отечественное и международное признание и успешно развивается. 


Мартин Гайкович более 15 лет (1988-2003 гг.) возглавлял Институт водных проблем РАН. В трудные годы ему удалось сохранить наш Институт как один из ведущих коллективов Российской академии наук в области формирования, рационального использования и охраны водных ресурсов. В течение многих лет он возглавлял работы по крупным академическим комплексным исследованиям, реализации федеральных целевых программ, заданий государственных органов, направленных на решение стратегических, жизненно важных проблем водообеспеченности страны и улучшения экологической обстановки в бассейнах крупных рек.


М.Г. Хубларян вел большую научно-организационную работу, являлся членом ряда правительственных комиссий Российской Федерации и научных советов, заместителем академика-секретаря Отделения океанологии, физики атмосферы и географии РАН, председателем Научного совета РАН «Водные ресурсы суши», главным редактором журнала «Водные ресурсы».


Научная и научно-организационная деятельность М.Г. Хубларяна отмечена высокими правительственными наградами.
